



**ΠΡΕΣΒΕΙΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ ΣΤΗΝ ΟΥΑΣΙΓΚΤΩΝ
ΓΡΑΦΕΙΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ & ΕΜΠΟΡΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ**

8 Νοεμβρίου 2024

Ανακοίνωση της FED για τη νομισματική πολιτική ΗΠΑ (11/2024).

Στη χθεσινή (7/11) συνεδρίαση της, η αρμόδια επιτροπή για τη νομισματική πολιτική (FOMC) αποφάσισε την δεύτερη συνεχόμενη μείωση του βασικού παρεμβατικού επιτοκίου, κατά 25 μονάδες βάσης (0,25%) σε εύρος διακύμανσης 4,5-4,75%. Υπενθυμίζεται ότι η πρώτη, μετά από 4 έτη, μείωση επιτοκίων (τάξης 0,5%) έλαβε χώρα το Σεπτέμβριο, κατά την προηγούμενη συνεδρίαση της FOMC.

Στην σχετική Ανακοίνωση Τύπου της επιτροπής επισημαίνεται ότι οι βασικοί οικονομικοί δείκτες παραμένουν σταθεροί. Ειδικότερα, η οικονομική δραστηριότητα εξακολουθεί να επεκτείνεται με σταθερό ρυθμό, η αγορά εργασίας δείχνει σημάδια επιβράδυνσης αλλά το ποσοστό ανεργίας παραμένει σε χαμηλά επίπεδα (παρά τη μικρή άνοδο που έχει σημειώσει τους τελευταίους μήνες) και ο πληθωρισμός υποχωρεί, αν και με αργό ρυθμό, προς τα επιθυμητά επίπεδα (2%). Η επιτροπή θα εξακολουθήσει να παρακολουθεί εκ του σύνεγγυς την πορεία βασικών οικονομικών δεικτών, διασφαλίζοντας ότι η οικονομία κινείται προς τη σωστή κατεύθυνση (soft landing), ενώ, παράλληλα, η FED συνεχίζει το πρόγραμμα περιστολής του προϋπολογισμού της, προβαίνοντας σε μηνιαίες πωλήσεις κρατικών (ομοσπονδιακών) ομολόγων και ενυπόθηκων δανείων.

Μετά το πέρας της συνεδρίασης, στην καθιερωμένη συνέντευξη τύπου, ο Πρόεδρος της FED, κ. J. Powell, σχολίασε ότι τα αποτελέσματα των προεδρικών εκλογών της 5/11 δεν πρόκειται να επηρεάσουν την α/νομισματική πολιτική σε βραχυπρόθεσμο επίπεδο. Μερικοί αναλυτές ανησυχούν ότι ορισμένες εξαγγελθείσες πολιτικές του νέου Προέδρου, όπως η εκτεταμένη απέλαση μεταναστών, η φορολόγηση ευρείας βάσης και οι περικοπές φόρων μεγάλων εταιρειών, αναμένεται να καταστήσουν το οικονομικό περιβάλλον πιο περίπλοκο εντός του επόμενου έτους, ενώ, αναλόγως του τρόπου εφαρμογής τους, μπορεί να οδηγήσουν σε άνοδο του πληθωρισμού έως και κατά μία μονάδα. Ερωτηθείς εάν υπάρχει ανησυχία για πιθανή αύξηση των ελλειμμάτων, ο κ. Powell απάντησε ότι η κεντρική τράπεζα δεν σχολιάζει επί της δημοσιονομικής πολιτικής, αλλά, αν γινόταν εκτεταμένη αναθεώρηση του φορολογικού κώδικα, θα πρέπει να αναθεωρηθούν αναλόγως και τα οικονομικά μοντέλα. Σε κάθε περίπτωση, καθώς οι προτάσεις της νέας Administration θα διαμορφώνονται, η κεντρική τράπεζα θα παρακολουθεί τον αντίκτυπο τους στο βασικό διπλό στόχο της για σταθερό πληθωρισμό και μέγιστη απασχόληση.

Σύμφωνα με αναλυτές, είναι πιθανό να λάβει χώρα νέα μείωση επιτοκίων, της ίδιας τάξης (0,25%), το Δεκέμβριο, κατά την επόμενη συνεδρίαση της FOMC, ενώ περισσότερες μειώσεις αναμένονται εντός του 2025, συνολικού ύψους μίας μονάδας, όπως και κατά το τρέχον έτος, εφόσον δεν σημειωθεί ιδιαίτερη άνοδος του πληθωρισμού. Μεσοπρόθεσμο στόχο αποτελεί η επίτευξη ενός «ουδέτερου ποσοστού» που να μην περιορίζει ή τονώνει την οικονομική ανάπτυξη, χωρίς να είναι σαφές ποιο ακριβώς είναι αυτό το ποσοστό. Με

την πάροδο του χρόνου πάντως, οι μειώσεις επιτοκίων θα περιορίσουν το βάρος που επωμίζονται οι δανειολήπτες, οδηγώντας σε χαμηλότερα επίπεδα τα επιτόκια στεγαστικών και καταναλωτικών δανείων καθώς και πιστωτικών καρτών, ενώ θα βελτιωθούν και οι αποτιμήσεις των εταιρειών, βοηθώντας ενδεχομένως τις αποδόσεις για τους μετόχους. Ιδίως ως προς τη λήψη στεγαστικών δανείων, εκτιμάται ότι οι επόμενες μειώσεις επιτοκίων θα αρχίσουν να επηρεάζουν θετικά το επίμονα υψηλό κόστος δανεισμού για αγορά κατοικίας.

Περαιτέρω, αξίζει να αναφερθεί ότι ο νέος Α/Πρόεδρος είχε αναφέρει προ ολίγων μηνών ότι σκοπεύει να υποστηρίξει την ολοκλήρωση της 4ετούς θητείας του Προέδρου της FED (έως το Μάιο 2026), ενώ ο ίδιος ο κ. Powell δήλωσε ότι δεν έχει καμία πρόθεση να υποβάλει την παραίτησή του, τονίζοντας, επίσης, ότι βάσει νόμου ο Α/Πρόεδρος δεν έχει τη δικαιοδοσία να τον απομακρύνει από την θέση του (την οποία ανέλαβε με έγκριση της Γερουσίας), ακόμα και σε περίπτωση πολιτικής διαφωνίας.

Με την προσδοκία ότι τα χαμηλότερα επιτόκια θα συμβάλλουν στην τόνωση της οικονομικής δραστηριότητας και της απασχόλησης, η ανακοίνωση της FED συνοδεύτηκε από μικρή άνοδο των βασικών δεικτών στα α/ χρηματιστήρια.

Για πληρέστερη ενημέρωση, βλ. Ανακοίνωση Τύπου [Federal Reserve Board - Federal Reserve issues FOMC statement](#).